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REDACŢIA 

Arad, Deik Ferencz-utcza nr. 20. 

ABONAMENTUL 
Pentru Aastro-Ungaria: 

pe nn an . 
pe an 

20 cor. 
10 . 

pe V 4 an . , . 5 , 
pe 1 lună . . . 2 , 
îf-ril de Duminecă pe an 

4 coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 4 0 franci. 

BaauHcripte nn se î n a p o i a i ï . 

TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTKATÏA 

Arad, Deik Ferencz-utcza nr, Sft. 

INSERŢIUXILE: 
de nn şir garmond: prim» 
data 14 bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b. 

de flecare pnblicaţiano. 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţinnile sunt a se plăti 

înainte tn Arad. 

Telefon pentru oraş şi comitat 502. 

SorUorl nefrancate na se primesc 

Sinodul extraordinar. 
Consistorul diecesan al Aradului a 

hofârît convocarea unul sinod eparchial 
extraordinar. 

Registrarea acestui fapt o parte din 
presa străină o însoţeşte mal ales cu doué 
adnotaţiuni. Se zice maî întâiu, că drep
tul de a convoca Sinod extraordinar, in 
cas de vacanţă a scaunului episcopesc, nu 
compete consistorialii, ci Mitropolitului şi în 
urmă se maî susţine, că această convocare 
va să zică o demonstraţie ostilă guvernu
lui ţeril. 

De oare-ce presa străină în afaceri 
de natura celor de sub întrebare îşi ia in-
formaţiunile delà Români, ne simţim da
tori a da desluşirile de lipsă în cestiune, 
pentru ca Români i cel buni şi cu durere 
de inimă pentru biserica noastră să înţe
leagă pe deplin rostul Sinodului extra
ordinar. 

In ceea-ce priveşte competenţa con 
sistorului de a convoca Sinod extraordi
nar în cas de vacanţă a scaunului episco
pesc, vom reproduce aci tecstul disposiţiu-
nilor respective ale Statutuluî-Organic. 

Acest Statut in §-ul 89 dispune aşa : 
„Sinodul eparchial se ţine regulat odată în 
an, la Dumineca T o m i i , eară în caşuri ur
gente se poate conchema şi extraordinar11. 

In §-ul 90 Statutul-Organic glăsueşte 
astfel : 

„Convocarea Sinodului se face prin 
episcopul eparchial, respective archiepi-
scopul eparchial, eară tn cas de vacanţă 
prin consistorul respectiv". 

Aceste disposiţiunl clare şi precise 
ale Statutuluî-Organic nu au lipsă de ex
plicări şi întortochiări sofistice. Pentru 
ori-ce oin cu mintea supusă legilor drep
tei cugetări, competenţa consistoruluî de 
a convoca 1-a trebuinţă Sinodul extraordi
nar în cas de vacanţă a scaunului episco
pesc, este mal presus de orî-ce îndoială. 

Convocarea acestui Sinod extraordi
nar însă o parte din presa străină o pre-
sintă ca un fel de demonstraţie provoca
toare faţă de guvernul Maiestăţii Sale . 

Dar şi afirmaţiunea aceasta este cu 
de severşire lipsită de adevër. Zugrăvirea 
clară a situaţiuniî va produce dovada ho-
tărîtoare. 

P e coloanele acestea s'a demonstrat, 
cum canoanele bisericel noastre pretind, 
ca în restimp de 3 luni delà moartea vreu
nul episcop Mitropolitul să hirotonească 
pe noul episcop. P e basa acestor canoane 
s'a format §-ul 98 din Statutul-Organic, 
care în partea ce ne interesează glăsuieşte 
astfel : 

„Consistorul eparehial stărueşte, ca 
alegerea de episcop să se facă în restimp 
de 3 luni şi face disposiţiunile trebuin
cioase pentru convocarea Sinodului epar
chial spre alegerea episcopului, cerendu-şî 
inviaţiunl delà Mitropolitul, carele încă se 
va îngrigi, că în timp de 3 luni să se in-
tregească scaunul vëduvit episcopesc11. 

Alineatul ultim din §-ul 102 al Sta-
tutuiuî-Organic dispune: 

„Protocolul alegerel subscris de pre
şedinte, notari şi bărbaţii de încredere se 
transpune sinodului episcopesc pentru per
tractare şi subşternere la Maiestatea Saa. 

Din toate aceste disposiţiunl ale Sta
tutuluî-Organic se învederează, că Metro-
politul are î/n prima linie datorinţa 

• 0 îngrijească de îndeplinirea scaunului 
Wpiscopesc în restmp de trei luni de \ile delà 

moartea episcopului. 
Nici Statutul-Organic, nici altă lege, 

nu impune termin Maiestăţii Sale pentru 
întărire, căcî este absolut imposibil, ca 
Maiestatea Sa să nu respectes legea şi Sta
tutul, dacă este bine informat asupra 
lor. Informarea aceasta se aşteaptă însă 
delà Mitropolitul, căcî actele alegerii 
Mitropolitul are să le subştearnă Maiestăţii 
Sale şi în urma acestei îndatoriri Mitropo
litul trebuie inomis să afle calea şi mijlocul 
de a da Maiestăţii Sale in formaţiuni tre
buincioase în causă asupra celor pretinse 

pentru asemenea caşuri de canoanele bi
sericel noastre şi de Statutul subscris de 
însuşi Maiestatea Sa . 

Dacă deci în afacerea aceasta cineva 
şi-a neglijat datorinţa, acela nu poate fi 
Majestatea Sa , ci numai părintele Mitropolit 
Meţianu şi astfel dacă convocarea Sinodu
lui extraordinar ar avea însemnătatea unuî 
avertisment, acesta nicï decum n'a putut fi 
la adresa Maiestăţii Sa le , respective la cea 
a guvernului ţeril, ci numaî la adresa pă
rintelui Mitropolit. 

Şi aceasta cu atât maî vêrtos, cu cât 
părintele Mitropolit Meţianu în loc să îngri
jească de îndeplinirea scaunului episcopesc în 
timp de 3 luni delà moartea episcopului, 
par'că anume a căutat să amâne po
sibilitatea acestei îndepliniri. Cu toate 
că în cas de împedecare Statutul ÎI dă drep
tul să fie înlocuit prin un mandatar ia 
alegerea de episcop, părintele Mitropolit 
Meţianu a ţinut să presideze dc astă dată 
în persoană alegerea delà Arad şi astfel 
pe motivul unor cause afară din cale şub
rede şi în curênd rësturnat cu deseverşire, 
părintele Mitropsli t Meţianu în loc să „spri 
ginească pe concernintele consistor" in ni-
suinţa sa de a face alegerea episcopului 
cât mal curînd, îl ceartă pe acesta în
tr'un ton ne mai pomenit de vehe
ment, pentru-că se grăbeşte cu alegerea, 
nu primeşte terminul fixat de Consistor, 
ci amână alegerea cu sëptëmânl. 

Mai mult. Statutul-Organic în §-ul 
104 dispune, c ă : „Mitropolitul, dacă a 
condus în persoană Sinodul de alegere, 
poate conchema la locul alegerel pe epi
scop!, ca numai decât să ţină Sinod epi
scopesc pentru pertractarea sinodală a ac
tului de alegere a noului episcop şi a 
aşterne Maiestăţii Sale atât actul alegerii, 
cât şi votul Sinodului episcopesc spre ur-
mândă preaînaltă întărire a nou alesului 
episcop. Ea r dacă Mitropolitul n'a luat 
parte la Sinodul de alegere, atunci primind 
actul alegerii provoacă fără întâr\iare la 
reşedinţa sa Sinodul episcopesc şi predă 
acestuia actele de alegere spre pertractare 
canonică". 

Părintele Mitropolit Meţianu a pecă-
tuit şi în contra acestei disposiţiunl a Sta
tutului Organic. Căcî conducând alegerea 
în persoană şi avënd în vedere, că tocmai 
la insistenţa înalt Preasfinţiei Sale alege
rea s'a amânat cu septămânî, părintele Mi
tropolit n'a convocat numai decât sin .doi 
episcopesc la Arad, cum cereau interesele 
bisericei, deşi Caransebeşul e mult maî 
aproape de Arad , decât de Sibi iu , ci earăşi 
numai după îndelungat timp a obosit pe 
bëtrânul şi mult veneratul episcop Popea 
pe la Sibi iu. 

Deci pariatele Mitropolit Meţianu şi 
acum cu o regretabilă volnicie a nesocotit 
porunca Statului Organic, exprimată prin 
cuvintele „numai decât11 şi nfără întâr-
\iare". 

Că după toate acestea peripeţii ale 
alegerii de episcop la Arad , ce a făcut mai 
departe I. P . S . Sa întru împlinirea dato-
rinţei Sale de a îngriji, ca scanul episco
pesc să fie întregit în restimp de trei luni 
de zile, noi nu o ştim. Dar ' , să ne fie cu 
iertare, suntem afară din cale tentaţi a 
bănui, că conclusiunile trebuie să fie în lo-
gicească legătură cu premisele. 

Şi încă o dureroasă constatare. 
Cu toate că atât „ Telegraful Român", 

organul oficios al I. P . S . Sale , cât şi 
„Drapelul11 din Lugo j , care face pe „înţe
leptul" în comedia vieţii noastre publice, 
înainte de alegere cu o căldură binefăcă
toare inimilor noastre ne povăţuiau să 
respectăm constituţia bisericei noastre, acest 
acum unic paladiu al naţionalităţii noastre, 
şi ne înveţau, că votul ce se va da, va fi 
bine dat, şi acela trebuie să-'l respecteze 
toată lumea, totuşi după alegere aceste 
organe de publicitate, peste măsură pline 
de cinste şi obiectivitate, nu au aflat nici 
un cuvenţel pentru desaprobarea campa
niei detestabile, ce s'a pornit după ale
gere cu scopul de a produce cu ori-ce preţ 
nerespectarea votului bine dat al sinodului 
electoral. A ş a în treacăt observăm, că 
această campanie a fost şi este susţinută 

de bărbaţii desinteresaţî ai bisericel noas
tre, cari — din curată întîmplare — sunt ' 
aderenţii neclintiţi al părintelui Mitropolit 
Meţianu. Ceea-ce nu vrea să zică consta
tarea vre-unei legături fireşti între această 
pecătoasă campanie şi între persoana I. P . 
S. Saie 

Credem, că prin toate acestea s'a do
vedit mai presus de ori-ce îndoială, că 
dacă convocarea sinodului extra-ordinar 
delà Arad are însemnătatea unui avertis
ment, acesta nicï decum nu să poate ra
porta la adresa Guvernului Majestăţii Sale , 
ci exclusiv numai la adresa părintelui Mi
tropolit Meţianu, care în chip vëdit a în-
trelăsat împlinirea datoriei sale faţă cu 
scaunul vëduvit al episcopiei Aradului . 

Suntem însă autorisaţi a declara, că 
nici faţă de 1 P . S. Sa consistorul nu a 
voit si .demonstreze prin convocarea sino
dului extra-ordinar. 

Căci nu pofta de demonstraţiuni, ci 
simţul de datorinţa a călăuzit pe dirigătorii 
diecesei arădane să facă ceea-ce au făcut. 

A u trecut şase luni de zile de când 
blândul episcop Iosif Goldiş îşi doarme ; 
somnul de veci în umbra bisericuţei sfin
tei mănăstiri a Bodrogul ui şi scaunul epis
copesc al Aradului e tot în vëduvie. Se 
desconsideră canoanele bisericei drept mă
ritoare a Resăritulul, legea dată noue cu 
iscălitura luminatului Impërat şi Rege este 
nesocotită şi batjocorită, poporul drept-
credincios adus în cercare, şi amicii din 
Arad aï I. P . S. Sale Mitropolitului acasă 
rid în pumni şi în consistor cu faţă serioasă 
ne spun, să fim cu răbdare, să aşteptăm. 

^ Cei '.ce compun însă majoritatea ac
tuală a consistoruluî arădan îşi cunosc da
toria şi nu pot permite dripirea legei noa
stre bisericeşti, făre să dea ocasiune celui 
mal înalt for legislativ al diecesei, sinodu
lui eparchial, ca să împlinească cele im
puse lui prin litera Statutului Organic, 
adecă „îngrijirea pentru susţinerea libertăţii 
religionare şi autonomiei bisericel în înţelesul 
legilor". (§ 96 p. I . ) Sinodul extraordinar 
va afla mijlocul de a informa mai bine 
pe cei rëu informaţi şi astfel va repara 
greşala isvorită din pëcatul ureî şi a hi
doasei resbunări. 

T impur i le sunt grele, dar' sufletele 
noastre sunt oţelite prin credinţa strămo
şească şi — sus avem inimile. 

Contele Széchenyi, ministrul ungar 
pe lângă M. Sa, după o ştire din Budapes'a, 
a demisionat. Ca urmaş al sëu se amin
teşte numele contelui Karácsonyi Jeno, de
putat al cercului Zichyfalva. 

* 

Biuroul tot mai lucrează / 
Biuroul arădan, care sub titlul »kata-
fiság•*-ului prea să promoveze intere
sele particulare ale câtor-va uitaţi de 
sine, lucrează, tot mal lucrează : Eată 
ce a reuşit să strecoare în » Egyetértést 
delà 14 c. sub titlul >In interesul lui 
Mangra « : 

»Dm Arad ni-se scrie: In cercu
rile patriotice române a produs in
dignare generală propunerea ce s'ê 
primit Joia trecută, cu majoritate 
de voturi, în Consistorul plenar. să 
se convoace adică sinod extraordinar 
pe 2 Noemvrie. Consistorul nu are 
nicï un drept la aceasta. După cum 
ştim, este mitropolitul care are drept 
să facă asta. Hotărîrea consistoruluî 
toţi o consideră ca abuz care n'are 
alt scop, decât să ia mijlocit la rés
pundere pe regele pentru-că nu gră
beşte să pună în scaunul episcopesc pe 
dl Mangra. Ca\ ca acesta nu s'a în
tâmplat încă şi aşteptăm ca Meţianu 
să respingă intervenţia aceasta ne-
competentă*. 

Să respingă adică amestecuri cum 
sunt şi ale lui » Egyetértés t / 

Bine inspiraţi! După-cum 
se pare, paraponisiţii români arădanî 
şi-au dat silinţă mare si întruna au 
tot stăruit la Budapesta să li-se pri
mească informaţiunile privitoare la con
vocarea Sinodului extraordinar. Astfel 
apoi >B. Naplót, organul lui Vésri 
( Weiss) Joţsef publică, sub titlul » Con
sistor episcopesc renitente o referadă 
despre şedinţa de Joi a Consistoruluî 
Arădan, referadă, în care se prote
stează contra conoveării Sinodului 
extra-ordinar. 

Şi termină dl Vészi spunênd că 
ceea-ce face Consistorul este » temerar, 
nelegal şi renitent«. 

Eparchia aradană va şti sa dea 
însă rëspuns şi răsplată acelor Romám 
uitaţi de sine, cari afaceri bisericeşti 
autonome vor să le résolves cit con
cursul lui Vésri. 

Şi mai trist e, că s'a găsit şi un 
riar român, * Gazeta<, care în minierul 
sëu delà 14 Oct. se năpusteşte şi ea 
în contra holărîrilor aduse în şedinţa 
plenară de Joï a Consistoruluî. E ne
mulţumită >Ga{eta* pentru-că s'au 
primit majoritarii Ccttsint^. 
rit luî. Nu cumva dl P. Rotar iu, -----
căcî el e autorul articolului, ar vrea 
ca minoritatea să guverneze? 

Mişcare în eparchia gr.-catolică-
a Oradiei. „Nagyváradi AraplóLl delà u 
Oetomvrie scrie, privitor la o mişcare con

fesională din eparchia gr.-cat. a Oradiei ur
mătoarele : „Mişcarea are doue direcţii, deşi 
ambele ţintesc scopuri maghiare şi litiu ghie 
maghiară. Mal bine de jumëtate dinire gr.-
catolicil de limba română de pe teritorul 
acestei diecese ştiu adică şi ungureşte. Unele 
parochil gr.-cat maghiare luptă să fie alipite 
episcopatului de Muncaciu, care în mare 
parte e compusă din Unguri orî din credin
cioşi cari ştiu ungureşte. Mişcarea aceasta 
a dat naştere unei mari idei. Acum adică 
toţi credincioşii maghiari al diecesei gr.-cat. 
oradane se mişcă pentru a produce în toată 
leara curent în sens de a se introduce li
turgia maghiară pe întreg teritorul 
diecesei gr.-cat. a Oradiei. După-cum 
suntem informaţi, se pregăteşte cât mal cu« 
rend o deputăţie monstră care să ceară acest 
lucru la guvern şi să scrie în acest sens şi 
Dietei". . . 

* 
Din congregaţia Timişoa

rei. L u n ï s 'a sferşit în fine şi discu-
ţiunile din congrega ţ i a T i m i ş o a r e i . F i ş -
p a n şi v i c i s p á n au protes ta t în con t ra 
învinuir i lor c e D r . L e n d l şi D r . G o r o v c 
a adus adrainis traţ iuneî comita tului . V i -
c i şpanul pro tes tează , în nume le tuturor 
s lujbaşi lor , pr intr 'o s c r i soa re pub l i ca , 
n u m i n d ca lomni i ce le scr i se de numiţii 
deputaţ i . 

F i ş p a n u l el însuşi a p r o p u s apo i 
a se a lege o comis i e c a r e să cerce teze 
cele denunţate . S ' a a les astfel în co-
misie D r . F ü l ö p , B l a s k o v i t s , M a y e r , 
deputaţ i dietalï, a p o ï b a r o n u l A m b r ó z v , 
S to ianov i t s , D r . H ó l l o s y şi p r o t o p o p u l 
I. P e p a . 
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DIN ROMÂNIA. 
De pe câmpul manevrelor. 

Tirgoviştea. — Regele Carol, însoţit de 
Prinţul de Meiningen, a sosit Duminecă 
dimineaţa pe câmpul manevrelor ale cor
pului de armată. 

À patra divisie de infanterie şi o 
divisie de cavalerie, comandate de A. S. 
R. Prinţul Ferdinand, au luat ofensiva în 
coutra divisieï a treia de infanterie cu o 
brigadă de cavalerie care ocupă o poeiţie 
defensivă în apropiere de Găeştî. 

La o distanţă de vre-o 7 km., Ar
geşul despărţea cele doue taberï. Tre
cerea Argeşululul de către divisia 4-a s'a 
operat In perfectă ordine. Un pod militar 
de pontoane, construit de geniu tn noaptea 
de 26 spre 27 Septemvrie înlesni această 
trecere. 

Mişcarea de înconjur, esecutată de 
divisia 4-a, acoperită la dreapta de cava
lerie, a isbutit pe deplin, silind defensiva 
să se retragă spre valea Dîmboviţei. 

Şarjele divisieï de cavalerie contra 
infanteriei pe aripa stângă a divisieï a 
3-a, executate fiind la timp, au complectat 
succesul atacului, care continuă să urmă
rească defensiva ce se află în retragere. 

După manevre, M. S. Regele şi A. 
S. R. Prinţul de Meiningen au luat trenul 
la gară Mătăsaru, la 3.40, spre Tirgo-
vişte, unde este instalat marele cuartier 
general. 

A. S. R. Prinţul Moştenitor s'a întors 
cu trupele sale în tabără. Guartierul general 
al Prinţului e la Găeştî. 

Mişcările trupelor au fost executate 
cu ordine şi precisiune. 

M. S. Regele a plecat de pe câmpul 
de manevre la orele 4 p. m. din gara 
Mătăsaru la Tîrgovişte. 

La orele 5 p. m. Suveranul şi A. 
S. Principele de Saxa Meiningen, au sosit 
ia Tirgovişte. La gară au fost intimpinaţi 
ae âl retrescu primarul oraşului, de se
natorii şi deputaţii de Dîmboviţa cum şi de 
autorităţile locale. 

Primarul oraşului, a urat bună ve
nire Suveranului şi a presentat pânea şi 
sarea tradiţională, cum şi un raport al 
oraşului. 

In urmă M. S. Regele şi A. S. R. 
principele de Saxa Meiningen s'au suit 
într'o trăsură şi s'au dus la catedrala ora
şului unde au asistat la un Te-Deum. In 
tot parcursul elevii şcoalelor şi un numeros 
public au aclamat pe Suveran. 

Seara a avut loc un dineu la palatul 
divisieï. 

Oraşul a fost iluminat. 

Momente trecătoare... 
Alaltăieri vin dela o adunare. Tre

când pe lângă o fereastră, vöd doue feţe 
vesele. O păreche tineră: el bărbăţelul 
era cu nevestica lui drăguţă, tineră, priveau 
din fereastră la mulţimea, ce alerga în 
sus şi la jos. Păreau atât de feric'ţl ! 

Şi cum e omul: vSzénd nöcazurile 
altor oameni, le uiţi ale tale, ear1 privind 
la oameni veseli, ta momentul lor de feri
cire, Iţi aduci aminte de ceea-ce tu nu al, 
de fericirea ta. . . 

Dar' la adecă Irul lipseşte fericirea? 
Sä vedem. 

Să zicem, că sunt eu — cel dela fe
reastră. . . In gândul meu (pardon ! numai 
tn gând) o privesc tot cu acea căldură ca 
şi el, o desmerd cu vorbe ce-'mî ібааг tn 
minte, manele noastre se ating, ba să zi
cem, ne chiar sărutăm — earăşl numai tn 
gând... Şi — şi — aceasta e fericirea? 

Prostule! — veţi zice, — trebue să 
fie al tëu, ce 'ţi-e drag, aici e fericirea? 

Nu ştiu... Beţia ilueiel, când am să
rutat cea dintâie copilă, deepre care susţi
neam, că 'mi-e dragă, par'că — trecuse 
fără urmă... Sau fericirea n'are durată 
lungă ? . . 

Şi de mdîeorl, găsii câte o fiinţă, o 
copilă ce vindea flori pe stradă, o fetiţă ee 
servea tntr'o prăvălie, simple de tot — şi 
găsii atât de mult farmec tn sărutul de o 
clipă, ce le furam tn taina gândului meu. 

Proces. Vineri, la secţia I a tribu-
bunaluï de Covurluï, s'a înfăţişat procesul, 
intentat de societatea de navigaţie ungară 
serviciului român fluvial. 

Societatea ungară cerea suma de 600,000 
lei, ca despăgubiri pentru înecarea vapo
rului „I Ferentz-Iosef" la Cernavoda, în 
urma unei ciocniri ce a avut cu vaporul 
„Radu-Negru" al N. F. R. 

Acest proces a fost amânat pentru 
ziua de ieri, când urma să se pronunţe tri
bunalul în privinţa intervenţiei societate! de 
asigurare „Providentia". 

Din partea societate! nngare a vorbit 
dl V. Mach; ministrul lucrărilor publice 
era représentât prin d-niï advocaţi Orleanu, 
Toneanu, Boambă şi Dănilă, ear societatea 
de asigurare .Providentia" era representantă 
prin dl Z. Filoti. 

Tribunalul, admiţând cererea de inter
venţie a societăţeî „Providentia", o oonec-
sează cu acţiunea societate! ungare. 

Statul introduce o cerere reconveţională, 
pretinzând societate! ungare suma de 3000 
de lei, despăgubire pentru daunele suferite 
de vaporul „Radu Negru". 

Tribunalul admiţând şi această cerere, 
o conexează cu cele-l'alte două acţiuni. 

Représentante tuturor părţilor în de 
comun acord, cer să se facă o expertiză la 
faţa locului. 

Ga experţi au fost propuşi d-niî contra
amiral Gustave Semsey, din flota imperială 
austro-ungară, căpitan comandor Ioan Ooandă 
şi comandor Pavel Popovâţ. 

Tribunalul, admiţând aceste eererî, 
decide să se ceară tribunalului de Ialomiţa 
o comisiune rogatoarie, prin care un domnul 
judecător al acelui tribunal să ia jurămentul 
experţilor şi al martorilor. 

Tribunalul fixează apoi un onorariu 
de 600 lei pentru fie-сагѳ expert, şi 300 
le! cheltuelï de drum diu! Semsey, expertul 
vienez. 

Alegerile din Austria. 
In provinţele Austria-de-jos şi de 

sus, tn Salzburg, Stiria, Carinthia, 
Vorarlberg, Moravia şi Silezia alegö-
toril se pregătesc de alegeri dietale 
provinciale. Alegerile se vor face la 
15/38 Oetomvrie a. c. Partidele ovre-
eştl şi cele fără fond politic, fara 
credit şi chemare s'au aliat contra 
partidului creştin-social, a cărui condu-
cëtor ilustru este primarul Vienel 
Carol Lueger. 

Alianţa noua sta din elementele 
cele mal heterogene. Aliarea lor 
reson n'are, scopul particular al par
tidelor e sä ajungă fiecare represen-

Sau farmecul face deosebire — tn rang şi 
tn calitate? 

Se poate. Căci avui momente, când 
gândul mea îmbrăţişa cu drag pe o copilă 
— de societate înaltă... Era o flintă gin
gaşe, cu un mers ritmic, cu nişte ochi 
plini de lumină, flecare privire a lor, era o 
sentenţă plină de blândeţă şi înţelepciune. 
Na o cunoşteam... 

Mal târzia II făcusem cunoştinţă... 
Şi la câte prostii de ale mele, cu câtă 

poftă rtdea I . . Era nu-'I vorbă, aşa zis, 
crescută, mal inteligentă decât copila cu 
flori, — dar' mal ca puţin farmec decât 
copila de pe etradă; cu mal puţină since
ritate decât ea, Insă tn schimb mal ca 
multă dibăcie. 

Zimbetul măiestrit, oferit flecarul din 
societate, numai ca să placă, numai să aibă 
trecere — la to ţ i . . . 

O fată tineră cum să naiba trecere, 
— dacă are şi parale 1 Nu-'I glumă aceasta, 
nici impertinenţă bărbătească I 

Căsătoria — nu de dragul fericirii 
tale şi pe placai töu, ci pe placul societăţii 
se facel De nu crezi, încearcă 1 

Ea pe copila ca flori ! Poate te-ar iubi 
mal mult decât coconita — ca Înclinare 
spre migrene şi leşinare I Dar' ce o zice 
societatea? Şi cine te primeşte? Şi cinee 
— societatea? Toţi prietinii, cari azl-mâne 
tţl pot fl duşmani şi toţi duşmanii, cari azi 
se numesc prietini şi mulţi alţii oameni, 
cari azi na te cunosc şi e bine să no te 
nici cuaoască... 

tant In Dietă, ear scopul comun ѳ 
numai mijlocul, [ca pe ruinele parti
dului creştin-social să-'şl acopere 
mandatul. învăpăiaţii aliat! semitieo-
socialiştl, evreo-antisemiţl In vederea 
luptei grele ce au să poarte cu cre
ştinismul deşteptat din ţorile Austriei 
ţin zi de zi adunări, în cari se vor
beşte contra clericalismului, ultramon-
tanismulul, — idei plăcute capetelor 
Ingaimăcite de liberalismul depravat 
modern, resărit din burduf semitic, — 
se scot broşuri şi fol volante, In cari 
se combate In mod greţos pe faţă în-
tunerecul, In ascuns se subminează 
solidaritatea creştină. 

Nu stau însă cu manile încruci
şate nici oamenii partidului creştin-
social. Ţin adunări peste adunări şi 
dlnsil, care de care mal cercetată. 

Una dintre cele mal îndrăzneţe 
expositurl ale partidului aliat este 
deputatul Völkl din St.-PöUen. La 12 
Oetomvrie s'a ţinut In St.-Pölten o 
adunare a partidului creştin-social. 
Völkl, vătavul auto-creştinilor a zis 
oare-cănd, că Lueger şi partidul cre
ştin n'are ce căuta In St.-Pölten. 
Acum, când a auzit, că creştinii au 
să ţină aici o adunare, s'a pus şi a 
adunat pe toţi aderenţii de stradă al 
„marelui" partid aliat, să se opună 
„demagogului" Lueger şi partidului. 
Sa pus la cale o demonstraţiune monstră, 
s'a agitat în toate speluncele austriace, 
unde se striga cu gura şarpelui contra 
Indraznirel lui Lueger de a debarca In 
cuibul semito-liberal din St-Pölten. 

Lăpădătura omenimel botezată 
partidul aliat strinsu-s'a dar la gara din 
numitul oraş să Intimpine cu ciomege, 
pietri şi alte argumente liberale socialiste-
ovrekşti pe oamenii .lui Lueger. Bu
curia cazărilor din Pesta şi din ţeară 
era doamne mare, şi glasuri de mul
ţumită rösunau de prin redacţiile ji
danilor, că Lueger se va spăria şi va 
abzice de St.-Pölten. 

Insă mari sunt Doamne minunile 
tale 1 Peste zece mii de oameni s'au 
adunat la St.-Pölten, din Viena şi jur, 
zbieraturile şi pietrile aliaţilor n'au 
înfricoşat nici partidul creştin nici pe 
inimosul el corifeu pe Lueger, ci 
adunatu-s'au In curtea lui Wohlmayer 
din St. Pölten şi s'au ascultat cu în
sufleţire discursurile rostite, aplau-
datu-s'au vorbirea lui Lueger şi adu-
su-s'a sentinţa de moarte asupra alia
ţilor, cari cu această ocasiune fură 
scoşi din fortăreaţa cea mal tare 
ovreiescă. Völkl şi secundanţii lui de 

la pe copila modernă ca — sau fără 
parale... N'are parale ? Româneţl calici... 
Doue cutii frumoase — goale... Are pa
rale ? . . Tu römftl şi mal calic, căci până 
acum n'ai avut parale, de acum n'o să al 
nici bărbăţie, nici linişte, nici respect... 
Eşti parafalgerul independenţii — femeii tale. 

El bine die, d-ta eşti ua pesimist d-ta 
eşti ua mămâligar ! Aveţi poate dreptate... 

De 'ţi-e dragă fata, te supui capriţie-
lor şi greutăţile le intinpinl cu bărbăţie ! 

Lucrul principal : însoară te ! 
De aici am porait, dela părechea ti

neră din fereastră... 
Іпвоага-te! Eşti stăpân şi ta. Adam 

când a fost alungat din paradis, privind 
prima colibă, ce 'şi-o Îngrădi, a fost atât 
de fericit, vèzônd că şi el are — coliba sa, 
In colibă are pe — Eva. 

Dono efărmuri căzute din cer la dis-
posiţia omului : colibă şi ae vastă. însoară-te... 
Să ai şi tu ! . . 

Apoi vine Caia şi Avei... Câini mulţi 
şi Aveli paţiai... 

Insoară-te ! 
Eată gândul, de care la o anumită 

vlrstâ nu poţi scăpa. Eată flacăra luminei, 
te tnvtrţi pe lângă ea ea fluturai, până tţi 
arzi aripile — şi cazi tn flacără. Te încăl
zeşte — şi te mistueşte... Inaoară-te 1 . . 

Socrate a zis, că oamenii nu-'şî ştiu 
alege prietenii şi nu ştia să-'şi numeaecä 
— prietenii.. 

Şi nici el nu-'şi ştie alege prietenul 
vieţii ; nevasta... Ce-'i drept el 'şi-a ales 

pe străzile şi de prin redacţiile o vre-
ieşti plftng amar şi numai ici colea 
mal auzi câte o inspiratură rituală 
judaică. Poporul Austriei se scapă 
de ovreism. 

Din străinătate. 
Trustul Oceanului. In sfîrşit 

marele financiar american Pierpont Morgan 
a isbutit să înjghebeze faimosul trust al 
Oceanului. Unele companii engleze, de pilda 
compania Gunard Line a résistât la aceaeti 
fusiune. 

Guvernul englez, pentru a-'şi păstra 
şi apăra interesele sale naţionale, a tratat! 
cu fiecare din cele doué grupuri, englez şi 
internaţioBal. 

Organele ministeriale din Londra se 
arată foarte entusiaste ; ziarele liberale ob
servă că subvenţiunea acordată companiei 
Cunard va fl dată în paguba comerciului 
Englitereî. 

Trustul oceanului va purta titlul oficial 
de compania de marină comercială inter
naţională. Gapitalui va fi de 600 de mili
oane cu un surplus de 375 de milioanei 
de obligaţiuni. 

Eată situaţia présenta a trustului 
Oceanului şi a liniilor transatlantice bri
tanice : 

Societăţi exclusiv engleze, subvenţio
nate de guvernul englez : Gunard Line, 18 
vase, cu 120.146 tone; Gombinaţiunea 
Morgan, vasele cari rămân engleze : White 
Ssar Line, 26 de vapoare cu 250.000 tone ; 
Dominion Line, 8 vapoare cu 73.749 tone; 
Leyland Line, 46 de vapoare cu 292.015 
tone. 

Societăţile americane din combinaţiunea 
Morgan sunt: 

American Line, 25 de vapoare cu 
184 000 de tone, Atlantic Transport Line, 
8 vapoare cu 78.798 tone. 

Societăţile străine cari au un anganjament 
cu trustul Oceanului: 

Norddeutscher Lloyd, 120 de vapoare 
cu 556.000 tone; Hamburg Amerika Line, 
134 de vapoare cu 668.000 de tone; 
Holland America Lijn, 8 vapoare cu 
76.518 tone. 

NOUTĂTÎ. 
ARAD, lb Oetomvrie n. 1902. 

Până şi Ungurii vöd şi recunosc 
că violenţa cu care e atacat nou alesul 
episcop al Aradului de coteria de interese 
nu este de tolerat. Astfel „Aradi Közlöny* 
de azi publică (sub titlul „Glas român 
despre Mangra") un articol plin de violenţe, 

pe Xantippe, ca prin domnia ei să se de
prindă — la pacinţă... Să mo deprind 
şi eu ? . . 

Ei domnule, să ierţi, eu nu sunt So
crate. . . Decât paharul cu venin, ce-'l beuse 
Socrate — mal bucuros beau un pahar 
de vin 1 

Eată tn flae, ideea I Hai Ia ua pahar 
de via. . . Ua pahar de vin : tn el să-'l în
grop planul zămislit pe stradă... Salutare 
dragă păreche tineră 1 

Un pahar de via 1 . . 
Stelele ce pornesc tn sticlă, par'că 

sunt tot atâtea — copile... 
Cum saltă de voioasei Splendide, ti

nere şi pline de foc I . . 
Ridic paharul la buze, să le sărut pe 

toate 1 . . 
Un curent de veselie tml furnică prin 

vinei . . Şi cea dintâie copilă, ce-'mi rösare 
tn minte, o tmbrăţoşez ca gândul ! . . 

Nu-'i cer nimic, ea nu-'mi cere nimic 1 . 
O ţin la sinul mea . . . 

Inc'un pahar I . . 
E vremea storsului, tnvăluim deci vi

nul vechiu şi tare, ca cel nou slab şi 
dulce... 

Nn te tmbeţi şi te îndulceşti. 
Dulceaţa e simburele fericirii — ce 

folos de paharul de argint, de n'ai vin 
dulce tn e l . . . 

Un cântec tmi roaună... Atât de simpla 
şi atât de drăgălaş: 

,Bade de când, te am drag, 
'Ţi-am scrie numele pe prag.. , 
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dar neprecisênd nici nn fapt, la adresa 
non alesului episcop, Eată însă cum intro
duce articolul: 

,Dela unul dintre inteligenţii români 
aradanî primim nn articol, în care despre 
Vasilie Mangra se exprimă aspru, aproape 
ofensator. De oare-ce opinia respectivu
lui domn de regulă se Inspiră din con
vingerea inteligenţii, dăm articolul ca 
manifestaţiune a obştei române. Artico
lul — cu oare-cari neteziri — sună" . . . 

Şi Românul (?) inteligent trage o 
coloană de neadevăruri, insinuări şi perfidii 
la adresa părintelui Mangra şi laude la 
adresa lui Hamsea, încheiând: „E timpul 
suprem ca guvernul să ne mântue de 
această primejdie", — de alesul Sinodului 
adică. 

Credem că nu mai trebue comentar. 

Examenul de cualiflcaţiune preoţească 
l'au prestat cu succes următorii absolvenţi 
de teologie din Arad: Victor Aga, Victor 
Fizeşan, Alexiu Chişodan, Samuil Jacob, 
Eremie Lencută, Traian Naghiu, Teodor Po-
povicl, Ioan StefanovicI şi Octavian Tă-
măşdan. 

Nu se poate mai nimerit. „Hazánk" 
delà 14 c. scrie: 

„ — Kossuth Ferencz şi regele 
Mateiu. Cu ocasia desveliril monumentului 
regelui Mateiu Dr. Perl Alfréd a scos o 
carte comemorativă, în eare Kossuth Ferencz 
a scris următoarele despre regele Mateiu: 

„Regele Mateiu a fost mare, glorios, 
a fost puternic, dar mărirea lui, gloria 
şi puterea a fost legată de persoana 
lui; să ridice instituţiuni n'a ştiut şi 
regele muritor a dus totul cu sine în 
mormont: mărire, glorie, p u t e r e . . . ş'a 
urmat apoi Mohács! 

Drept răspuns la această critică un 
cititor al nostru doreşte să înregistrăm urmă
toarea observaţie: 

„Kossuth Lajos a fost mare, glorios 
şi puternic ; a fost idolul naţiune!... 
şi după el a venit Világos şi apoi — 
Kossuth Ferencz. 

• 
Părechea regală serba şi curtea din 

Viena. Acum, când e aproape sigur, că pe
rechea domnitoare serba va face tarului 
vieită la Petersburg, un ziar german, „Frank 
furier Zeitung", scrie o mulţime de desco
periri privitoare la această visită. După şti
rile publicate de „Frackfurtor Zeitung' 
Alexandru, regele Serbiei a încercat deja 
acum un an, ca ţarul Bă ii primească visita. 
Dar atunci ţarul a pus condiţiunea, că mai 
Intâiu să facă visită Ini Francise Iosif la 
Viena. Alexandru a şi încercat sä II pri
mească tmperatul, dar acesta ' i a respins 

toate ostenelile ne iertându-i purtarea cea I In director şi învoţător. Celalalt poliţist se 
urttă faţă de tatăl seu ex-regele Milan. Nul uită din depărtare ce face prietinul söu. 
de mult Alexandru earăşi a încercat să*lşw Directorul şi Invoţatoril au înaintat 
recâştige bunăvoinţa lui Francise Iosif, dar C 8 z a i i a primăria oraşul il Seghedin. S'a 

adeverit, că poliţistul nu a avut destul — 
motiv ca să bată. Astfel cazul s'a înaintat 
apoi la judecătoria criminală din Seghedin. 

a primit delà consulul sôrb din Viena ştirea 
că lmp6ratul r şi acum supërat pe el şi nu 
11 va primi la nici un caz. E Întrebare, că 
după toate aceste ţarul il va primi la Pe
tersburg sau la Livadia. Alexandru va merge 
la Krussedol, la mormêntul lui Milan îm
preună cn Draga Maschina pentru al îm-
рбса pe Francise Iosif. 

* 

Buttkayne, sora lui Kossuth Lajos, 
care l'a urmat şi în exil pe fostul guver
nator, a reposât Luni tn Budapesta, tn etate 
de 87 ani. 

Szterényi merge. Se acrie din Buda-
Pesta: Se vorbeşte In cercurile liberale că 
Szterényi, consilier ministerial, va părSsi 
oficiul împlinit până acum şi va ocupa locul 
in oficiul părăsit de /• Schmierer la oficiul 
de patente. 

Congresul IX. al Uniunel internaţio
nale de drept penal. Sub acest titlu scrie 
dl Dr. Aurel Cosma, advocat tn Timişoara 
a început tn „Libertatea11 o interesantă serie 
de articoll. Eată Intre altele, ce scrie tn 
cel cu data St.-Petersburg, 28 Sept, 1902: 
Jurisprudenţa criminalistă a avut zile festive 
tu jumătatea a doua a lui Septemvrie a. c 
Uaiunea internaţională de drept penal şi-a 
ţinut al IX-lea congres tn St.-Petersburg, 
capitala Rusiei. Atât temele puse la ordinea 
zilei cât şi locul cougresulul au atras o 
mulţime de membrii al Uniunel la congres. 
Afară de membrii grupului rus, mai bine 
era representată Germania şi Franţa. Din 
Ungaria (afară de Croaţia) erau présent! 17 
membri, Român numai subscrisul. Crimina-
liştii Români erau représentant numai prin 
dl prof. I. Tanovicean, par'că şi România 
ar fi cel puţin aşa de departe ca America, 
Spania era repreeentată la congres prin 
membrul Uniuinei Mendes de Almeda Can
dido. Dl i. Tanovicean şi-a afirmat cu dem
nitate locul söu ca şi unul dintre vice-pre
şedinţii cogresulul ne-a făcut onoare^tn faţa 
lumi! savante. 

Director bătut cu latul săbii/ Direc
torul şi tnveţătorii unei şcoli din Doroşma 
au avut o aventură Intr'adevër neplăcută 
tn Seghedin. Directoiul a avut o treabă de 
isprăvit tn Seghedin la direcţiunea supe
rioară şcolară şi a plecat din Doroşma În
soţit de do! tnveţător!. El au petrecut toată 
ziua In Seghedin, eară seara au voit să 
plece ia Doroşma mergând la gară unde 
aştepta deja trenul. Tocmai treceau pe di
naintea bisericii din Rokaş, când treceau 
pe lângă el do! poliţişti călări cântând. Un 
tnveţător a făcut următoarea observare po
liţiştilor: „Aci tn Seghedin şi aceste le sunt 
permis !*—După aceste directorul şi ce! 
doi tnveţător! tş! căutară de drum, când 
de-odată unul dintre tnveţător! se simţi prins 
delà spate de un poliţist numit Sznmiaári, 
care tl întrebă strigând : „Ce aveţi D Voa
stră cu poliţiştii ?* — Cu aceste îşi scoase 
sabia şi începu să croiască cu latul săbie! 

Multe lacrëmi ce-am versat 
Numele 'ţi-'l-o spălat... 
Şi 'l-am scris pe sinul meu 
Să-'l citească Dumnezeu, 
Să îndrepte gândul teu*... 

lnc'un pahar!. . 

E dulce, ca şi o sărutare ! . . 
Multe lacrëmi, ce-am versat, 
Numele 'ţi-'l-o spălat, 
„Şi 'l-am ecris pe sinul meu 

Să-'l cetească — ' ei, cine să-'l ce
tească ? . . 

Insoaiă-tel.. Al dracului e gândul, 
când nu poţi scăpa de el 1.. 

Nimeni nu mai e tn restaurant... S'ar 
culca doar şi chelnerul... 

Faţa lu! — de capră, e atât de sar
castică. . . Moţaind In unghiu, parcă-'mi zice : 

însoară t e . . . 
Şi tu te-ai însurat... sta! aici... unde 

'ţie nevasta?.. 
Eată-'l să trezeşte.. < 
— Mai poftiţi? 
De-ar şti, ce poftesc... Ce n'are nici 

el, ce n'am nici eu, ce n'are doar' nimeni... 
Pardon I Părechea tineră... Până 

când?.. Inc'o sticlă, chelner! 
Noe a reparat prostia lui Adam... 

Adam ascultase de nevastă şi-'l dădură 
afară din paradis... In vin regăsim pa
radisul. . . 

Trăeaecă — Noe !. . A trăit destul 

sërmanul... Dar' de mai beau, dau de ru
şine, ca şi e l . . . 

Şi n'am ficiori, să më grijească I . . 
P la ta . . . . 
Ce cuvent urtt strein... 
Toată plăcerea trebue—s'oplăteşti.. 
Vôntul şueră... Castanii povestesc. • 
Insoară-te... 
Luna, cu faţa ei de soacră, më pri 

veste rtngindu-se... 
Insoară-te... 
Uşa odăii scftrţăieşte nervoasă... 
Insoară-te.., 
Eată adorm... Un regiment de fete 

defilează înaintea m e a . . . 
Se închină pe rind, blonde, brunete, 

cu ochi albaştri, cu ochi castanii, vesele 
zimbitoare, blânde, melancolice, silfide şi 
molete, mici şi înalte, toate cântă : 

Insoară-te... 
Dar' uite, par'că se prefăcură toate tn 

— babe bëtrâne... Ce larmă mai fac !. 
—- Vino... du t e . . . şezi... adă 1. . — 

fug şi sbiară ca strigoii... 
Eu dau Bă scap de el, fug, s larg asu 

dând, eată le, më tmpedec — puf ! cad.. 
A dracului de servitoare, azi ear' nu 

'mi-a tocmit bine patul, căzu scândura de 
decupt... 

Ce să faci? Mö seol, Bă'mi tocmesc 
patul.. . 

Insoară-te... Insoară-te ! . . 
Árad, 1902. Alax. 

Catastrofă pe trenul electric. Sunt 
vre-o câţî-va ani de când s'a tntômplat tn 
Budapesta catastrofa electricului din Sváb
hegy. De atunci nu s'a tntômplat vre-o cioc
nire mal mare până tn zilele trecute, când 
trenul electric s'a ciocnit ca o trăsură de 
bagaj. Despre ciocnirea de Duminecă se 
scrie din Budapesta : Trenul electric de pe 
linia Uj-Pest Kerepesi iU s'a ciocnit dimi
neaţa cu o trăsură de bagaj, care în mo
mentul ciocnire! sta cu partea de din napo?, 
trenul electric s'a isbit grozav in trăsură, 
tncât electricul a deraiat şi i-s'a rupt frâna 
ear trăsura de bagaj s'a rësturnat şi 'i-s'a 
rupt roatele. Victimele sunt : un tnveţăeel 
de maşinerie numit Kscskovics, care a rë
mas pe loc mort; I. Juhász, conductorul 
electricului şi un poliţist cu numele Schwätz. 
Aceşti doi din urmă au fost răniţi aşa grav, 
tncât nu e speranţă să se vindece. 8 oameni 
au fost răniţi mal uşor. S'au început cer
cetările. 

* 
In atenţiunea domnilor învăţători. 

Aduc la cunoştinţa P. T. Domn! tnveţatorl 
delà şcoalele poporale române, că ediţiunea 
a două din ,A doua carte pentra deprinde
rea limbel maghiare ta şcoalele poporale 
române" de Francise Kooş consilier regesc 
tn pens. şi de Vasilie Goldiş prof. gimnas. 
In pens. şi secretarul consistorial tn Arad 
a apărut tn zilele acestea şi se află de vân
zare la subscrisul precum şi tn toate libră
riile din ţară. Preţul căiţii este legat a — 
50 fii. Inveţătorilor li-se dă rabat de 107 0. 

Afară de cartea acesta a apărut tn edi
ţia mea acum încă: 

I a Carte a copiilor sau ABCdarul 
ilustrat pentru clasa I-a primară de St. C. 
Alexandru. Cu o lecţie de model. Carte 
aprobată de Venerab. Consister diecesan 
gr.-or. român din Caransebeş sub Nr. 5476 
din anul 1902. Preţul legat c. — 50 fllerl. 
Elemente de Musica vocală pentru şcoala 
poporală de N. Stoicovicl. Preţul broşure! 
c. — 50 fii. Caiet de desemn pentru şcoalele 
poporale şi civile de Lukáts S. Ediţia V-a, 
caiet I, II. III-a. Ediţia III-a caiet IV, V, à 
20 fil. H. Zeidner, librar — editor în Braşov. 

* 
Cine tîrgaeşte articoli de iarnă se 

caute prăvălia lui Porter de pe Piaţa-Liber 
taţii. Acolo au sosit toate articolele pentru 
iarnă. Din mănuşi de iarnă căptuşite şi de 
piele asortiment bogat. Cămăşi groase de 
lână şi bumbac In cele mai moderate pre 
ţuri. Ciorapi tn toate preţurile. Cuşme 
(căciule) de iarnă călduroase. Vindem 
jäger-i foarte buni şi ieftini. Din aceste 
articole avem asortiment fără puncte. Cine 
doreşte să tîrguiaacă se vină la prăvălia 
Iui Vilhalm Porter, >Piaţa Libertăţii, — vis 
á-vis cu cânele negru. 

F E L U R I M I . 
Piciorul damei celei frumoase. Prin 

cesa Bsrry scrie tn memoriile sale o mică 
tntêmpSare a unu! bnrghez al oraşului Ven 
deé, acel oraş, care a rëmas aproape singur 
credincios regelui francez Ludovic XVII. 
рэ timpul revoluţiuni! mari franceze. După 
bătălia delà Ciené s'a tntémplat, că prie casa 
însoţită de baronul Charetté şi de servitori! 
acestuia a fugit dinaintea revoluţionarilor 
pe peninsula Bretagne. El au mers pede 
stri şapte ore până-ce au găsit tntr'o pă 
dure adăpost, unde se găseau scutiţi măcar 
pe o zi. 

Toată ziua a ploat şi princesa era 
foarte obosită de drum. Un servitor al ba
ronului Charetté a zis, că deocamdată sunt 
destul de scutiţi de revoluţionari, căci el 
chiar dacă ia r ajunge, nu vor descoperi 
căsuţa, tn care erau cu toţi!, fiind ascunşi 
Intre pom! şi ttsfe. Aşadar vieaţa princese! 
era deocamdată salvată presupunând, că nu 
se va găsi cineva care să t! trădeze. A 
se vedea că toţi ce! din Vendée erau 
oameni credincioşi. Dar unul lipsea din 
tre el. 

„Na ѳ nimic, zise un servitor de al 
baronului — se vede, că s'a perdut tn noap 
tea Întunecoasă între pomii şi tufele pă 
durii. Princeza Bă fie liniştită, el la nici 
un cas nu va fl trădător. Intre astfel de 

conversaţi! deodată vezură pe omul crezut 
trădător. Baronul Charetté Începu a l certa 
pe bietul om, pentru ce a rëmas atâta fără 
să dea semne de vieaţS. El rëspunse, că 
a rëmas lndërët şi a şters toate urmele lă
sate de princesa Bury, căci ea are un pi
cior atât de mic, încât ar fl cineva prost 
dacă nu ar ghtei imediat, că urma a fost 
lăsată de un aristocrat. Ear tn acest cas 
n'ar mal fi siguri de vieaţa. 

PARTEA ECONOMICA. 

Preţul spirtului din Arad, 13 Oetomvrie. 
Spirt rafinat, vônzare mare . 118.— 

> , , mică . 120.— 
, brut vônzare mare . . 116.— 
, , „ mică . . 119.— 

100 chilograme borhot uscat . 12.80.—13 — 

Bursa de grâne din Budapesta 
50 chlgr. grâu de toamnă cor. 7.19—7.20 

secară pe Oct. . , 6.27—6.28 
, ovës pe Oct. . , 5.88-5.89 
, porumb nou . . , 5.64—5.65 

Bursa comerciuluî cu porci din Kőbánya : 
Raport delà 11 Oetomvrie. 

Porci graşi (ungarî), per. peste 400 Kgr. 112—114 111. 
» . » . pună la 300 . „ 

, tineri până la 320 , 1 1 8 - 1 1 9 , 
. tineri , » 250 . 117—118 . 

, (sorbi) per. peste 260 „ 114—116 „ 
, pan» la 240 , 1 1 0 - 1 1 2 , 

U b T I M E Ş T I M . 
Comandanţii buri în Paris. 

Paris, 24 Oct. Comandanţii buri so
siţi de erl aici, au mers seara la 7 
şi 45 minute la restaurantul Margarry, 
unde s'a dat în onoarea lor un ban
chet de 98 de tacâmuri. Intre mulţî 
alţii au fost acolo : Dr. Leivde, renu
mitul medio parisian, Pierson fost re
présentant african şi Pauliat, preşe
dintele comisiei sud-africane. Trăsu
rile în cari erau comandanţii buri, 
când au venit la restaurant, au fost 
înconjurate de garda republicană. Co
mandanţii buri au fost primiţi prin 
toate străzile cu nesfirşite ovaţii. In 
decursul banchetului a vorbit gene
ralul Botha, care a mulţumit în nu
mele comandanţilor buri pentru pri
mirea cea prietinoasă şi prin cuvinte 
pătrunzetoare şi-a adus aminte de in
ginerul francez Leon, care a căzut 
la bombardarea delà Kimberley. Mal 
departe a zis, că republicele, acum 
colonii engleze, nu vor fl nici odată 
fericite, dacă vor fi cârmuite de En
glezi şi nu de oamenii Burilor. 

A mulţumit comisiei sud-africane 
pentru serviciul făcut Burilor. încheie 
vorbirea zicênd : „Aruncaţi-ne numai 
funie salvatoare şi vom şti s'o folosim!" 

De-Wett spune căuşele încetării 
răsboiulul şi declară, că nu va mal 
lua armă în mâni nicî-odată. Spune 
că comandanţii Buri au venit in Eu
ropa numai din cause economice. Mal 
la urmă cu vorbe pătrunzătoare îşi 
aduce aminte de francezul Vilbois-
Marveil, care a căzut în şirurile Bu
rilor. 

Delarey închină In sănetatea Fran
cezilor. 

La sfîrşitul banchetului coman
danţii Buri au primit fiecare câte o 
decoraţie de argint, pe o parte cu 
figura lui Krüger pe ceealaltă parte 
cu o damă figurlnd republica sud-
africană. Când comandanţii Buri sau 
reîntors la hotel, ear au fost primiţi 
cu ovaţii din partea publicului. 

Demisia guvernului sêrb. Bel
grad, 14 Oct. Guvernul şi-a înaintat 
demisia. Se crede că regele va primi 
demisia. In ministerul nou ministru de 
externe va fi, după toate probabili
tăţile, Franasovicl. 

Red. respons. Ioan Russu Siriana. 
Editor Aurel Ророѵісі-Вагсіашь 
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fi | ШАЛІАСАІІА^ fi*"* ^ ^ pUcit şi cel mai t u preparat p e i t n văpsirea përolnl este g 
ISI 

institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 
A D L A C (Nagylak) comitatul Cienadului. 

fi 

fi 

fi 

fi 

fi 

F o n d a t ă l a 1 8 9 7 cu un capital social de 100.000 
coroane In 1000 bucăţi acţiî à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecară, credite pe obligaţiuni cu cavenţi si Împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri spre fructificare, după cari institutul plăteşte 
contribuţia erarialä; ear deponenţii primesc după banii depuşi 5 % 

interese. 

fi 

m 
545 - 66 D i r e c ţ i u n e a 

fi 

fi 

I 

1 fi fi fi fi fi 

Telefon n-rul 506. Telefon n-rul 506. 

Ui minerală ii „BOIOLT" 
anaiisata de mal mulţi profesori universitari şi 10 medici din 
Arad s'a dovedit de leacul cel mal bun In caşuri de dureri 
de stomac, lipsă de sânge şi de un apetit neîntrecut. H da 
vinului, fară sa l schimbe culoarea, un gust foarte bun. Fiind 
neasemănat de eftin şi de efect sigur n'ar trebui sa lipsească 

nici pe o masa. 
S e eăpetă în toate sp i ţer i i l e (băcăniile.) 

Deposit general : 840 0-30 

L A N D A U M O R , Strada B o o z k ő n-rul 9. 
La comande de cel puţin 5 sticle — expediţia se face gratuit la casă. 

n 

fi 

i 
fi 
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fi 

fi 

fi 

fi 

M E L A N O G E N E 
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S P I R T C O N T R A R E U M E I 1 
( s p i r t u l » I V X a r i l t o s « ) щ 

s e v i n d e în p r e ţ d e 1 coroană . jg 
S'a dovedit ca un preparat excelent în caşuri de boale de : reumă, м 

de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, paralisil, amorţeală de muşchi şi vine, precum şi pentru înviorarea м 
pielei etc. La slăbire din pricina bStrâneţel, precum şi la oboselile turiştilor, ЯІ 
Înainte şi după ture mal lungi, ajută mult prin ungerea (frecarea) cn aceet 
preparat (numai In exterior). S'a probat tn caşuri nenumörate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricacios preparat se pot văpsi în coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Această coloare e per
manentă şi nu se poate deosebi de coloarea naturala ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă, 
fl nestricacios şi întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 cor. 80 fllerî. Preparatul, care 

М Г f a c e p e r u l b l o n d , ~ЩЩ 
oricărui pőr, în câte-va minute, îl dă atăt de plăcuta coloare blond-
aurie, In coloarea inului, cenuşie sau de orl-ce coloare dorită, 
färä-са să atace porul. — Preţul: o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
И Г Poftiţi a fl cu atenţiune la marca de patentă I *¥@ 

T E A l î Ă J D U 
este un preparat probat în nenumărate caşuri pentru boale de pept şi plămâni. 

Se poate folosi cu cel mal bun succes In contra tusei, durerii de gât, 
rSguşelel, în contra tusei magăreşti, îngreţoşăriT, Iu contra tuturor boalelor 
de pept; In contra îmbolnăvirii de gât, lariage, plămâni, In contra respira-
ţiunil grele, a boalei de pept şi a astmel etc. 

Preţul : 50 fllerî. 698 - 8 3 

Telefon 111. 
apotecă şi laborator chimic 

î n A R A D . Telefon 111. 

Telefon : 440 Te lefon: 440. 

Koch Dániel 
A R A D , s t rada D e á k F e r e n e z n r . 42, 

vis à vis de hotelul .Crucea-albă". 

Mare deposit de biciclete de primul rang, de maşini de 
cusut şi esclusiv deposit de cele mai vestite biciclete 

===== 5 , F u e h". ===== 
Primesc în lucrare transformarea totală, emailarea In toate 

colorile, precum şi nickelarea a orl-ce biciclete. 

Părţi constituitoare de biciclete şi maşini de cusut, 
precum şi tot felul de fabricate pentru maşini permanent 
se găsesc în magazinul meu. 

Biciclete şi maşini de cusut se vend cu preţuri favorabile. 
Aplicarea la locul lor a sonorelor electrice şi a telefoanelor 

de casă se esenţă cu preţuri foarte avantagioase. 

Mare magas:' i de maşini electrice. 
= • Mare atelier pentru reparaturi. 

Comandele din jrovinţă se îndeplinesc cu toată punctualitatea. 
733 - 2 7 

Prăvălie de mode 

BQSENBLUH1.$1 SOŢUL 
în ARAD 

oolţul pieţei Szabadság şi stradei Forray. 

Recomandă marele sëu magazin de mode pentru 
dame: mătăsuri, pamaturi şi chifonurî. 

Trusourî gata, barcheturî, plapome şi matraţurî, con-
fecţiunea noastră proprie. 

Cele mal bune fabricate solide, şi preţurile 
cele mai ieftine. 

Materie fină pentru reverenzi, cari îşi conservă 
coloarea, in Arad numai la noi se află în asortiment 
bogat. 

Executăm confecţionarea de 

= = reverenzi, paltoane, pardesiurî, === 
şi le pregătim prin binecunoscutul croitor Dragan Adamovvct. 

Avem In mare asortiment materie şi mătăsuri psutra 

= = ornate şi praporii bisericeşti. = 
Putem présenta nenumërate scrisori de recunoştinţă 

despre reverenzile ce noi le pregătim, precum şi despre 
serviciul nostru bun şi inescepţionabil. 

La dorinţă corespodenţă şi în limba română, George 
lankovics, Premier. 

Cu distinsă stimă : 

Roseiiblüli H. şi soţul. 
792 2 1 - 2 5 

Tipográfia „Tribuna Poporului" Ацгеі Popoviciu BUTCUÄU 


